

遭八国断交 卡塔尔现抢购潮

阅读提示

据阿联酋《海湾时报》报道,目前已有8个国家决定与卡塔尔断交,分别是巴林、沙特阿拉伯、阿联酋、埃及、也门、利比亚、马尔代夫和毛里求斯。卡塔尔对此做出了回应称,断交是不公正和无根据的。此外,伊朗、科威特等方面表示,断交无助于解决问题,呼吁各方克制并通过谈判解决分歧。

此外据报道,断交风波爆发后,当地居民纷纷抢购食品和饮用水,超市被买空。



在卡塔尔首都多哈一家超市内,市民抢购物资。 中新

断绝往来

入境卡塔尔人数减少 市民囤积食物

在这几个国家发表的声明中称,卡塔尔支持恐怖主义,干涉别国内政,破坏地区安全局势,这成了断交的主要理由。而在断交声明发布后,几个国家的相关措施也随之而来。

6月5日当天,巴林、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及、也门等国分别宣布断绝与卡塔尔的外交关系,限令卡塔尔外交官48小时内离境,并禁止卡塔尔公民前往这些国家。由沙特领导的多国联军也宣布中止卡塔尔参与联军行动,称原因是卡塔尔支持在也门的恐怖组织,与也门反政府武装胡塞组织有“勾连”。

随后,阿联酋航空公司、阿提哈德航空公司以及总部位于阿联酋迪拜和沙迦的两家廉价航空公司迪拜航空和阿拉伯航空分别宣布从6月6日起停飞与卡塔尔之间的航班。当天晚些时候埃及民航部也作出同样的决定。

除了交通,卡塔尔媒体也

遭到屏蔽。阿联酋在声明中称,卡塔尔利用其媒体工具,直接或间接地散布和宣传极端思想。就在阿联酋宣布与卡塔尔断交当天,总部位于卡塔尔的半岛电视台在阿联酋地区无法观看。其官方网站、手机客户端应用也无法访问。

据央视记者在多哈国际机场报道,可以明显感觉到卡塔尔机场不像以前那么繁忙。有一部分航班,尤其是来自中东的海湾国家的航班实际上已经停飞了。现在入境的人员也比往常要少一些。卡塔尔作为海湾国家之一跟周边海湾其他国家的往来是占很大一部分的。而断交风波爆发后,来自海湾国家的人都不来了。

此外,卡塔尔的食品主要通过沙特陆路运输入境,卡塔尔40%的食品供应是从沙特阿拉伯进口的。沙特关闭与卡塔尔的边境将会对卡塔尔民众生活带来极大影响。在断交后,卡塔尔居民纷纷抢购食品和饮用水。当地多家超市被买空。一位正在卡塔尔游玩的迪拜居民称,“这里的人都在囤积食物和物资”。

各国反应

直接和透明的谈判是解决分歧的唯一办法

就沙特、阿联酋、巴林宣布与其断交,卡塔尔外交部当天发表声明表示遗憾和震惊,认为此举毫无缘由。声明说,卡塔尔是海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国,遵守宪章,尊重其他国家,从不干涉其他国家内部事务,履行着反对恐怖主义和激进行为的义务。

对6月5日的断交风波,伊朗外交部发言人加塞米当天发表声明说,在恐怖主义威胁地区和世界安全的当今,地区内国家间日益紧张的局面不利于每一个相关国家的利益。他呼吁各方克制以避免紧张局势加剧,并表示政治与和平手段、直接和透明的谈判是解决卡塔尔和沙特等国之间分歧的唯一办法。

专家分析

壁垒恐日趋分明 海合会遭受重创

分析人士指出,卡塔尔遭

连环断交,显示海湾乃至中东地区国家将越来越难以超脱于沙特与伊朗间的对立,两大阵营间的壁垒恐将日趋分明。

在最先宣布与卡塔尔断交的四个国家中,除埃及外,沙特、巴林、阿联酋都与卡塔尔一样,是海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国。海合会成立于1981年,包括沙特、巴林、阿曼、科威特、阿联酋和卡塔尔等六个国家,总部设在沙特首都利雅得,是海湾地区最主要的政治经济组织。

分析人士认为,此次断交风波显示海湾国家内部矛盾正在扩大,海合会在地区问题上的影响力将因此大大下降。分析认为,在此次“兄弟阋墙”的断交风波后,海合会国家恐将难以再一致对外,海合会对地区问题的影响力将日趋减弱。

与此同时,由于东盟成员国内部矛盾重重的现状短期内难以改变,因此在未来较长一段时期内,阿拉伯国家内部将缺乏有力的协调机制与平台,这将招致域外国家对阿拉伯事务更为频繁的干涉。

新闻链接

受卡塔尔被断交影响 国际油价下跌

据新华社纽约6月5日电(记者孙鸥梦)国际油价5日下跌。

卡塔尔外交部5日晚些时候发表声明对多国与其断交表示遗憾和震惊,认为此举“毫无缘由”。

分析人士说,断交一事涉及多个欧佩克成员国,引发投资者对减产协议能否延长的担忧,导致国际油价当天下跌。

截至当天收盘,纽约商品交易所7月交货的轻质原油期货价格下跌0.26美元,收于每桶47.40美元,跌幅为0.55%。8月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌0.48美元,收于每桶49.47美元,跌幅为0.96%。

突尼斯呼吁消弭分歧

新华社突尼斯6月5日电(记者刘锴 马迪)突尼斯外长杰希纳维5日表示,海湾阿拉伯国家应消弭分歧,寻求符合各方利益的方案,尽早解决多国与卡塔尔断交一事。

杰希纳维当天与到访的巴勒斯坦外长马勒基会晤后对媒体说,阿拉伯世界面临众多难题,突尼斯将谨慎关注局势进展,希望各方尽早达成共识。

马勒基也对媒体表示,多个国家与卡塔尔断交一事“令人遗憾”,希望各国通过单边途径或在阿拉伯国家联盟框架内理性解决问题并复交。

巴林、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及、也门5日分别宣布断绝与卡塔尔的外交关系,指责卡塔尔支持恐怖主义活动并破坏地区安全局势。沙特领导的联军也宣布中止卡塔尔参与联军行动。

卡塔尔外交部当天晚些时候发表声明对多国与其断交表示遗憾和震惊,认为此举“毫无缘由”。声明说,卡塔尔是海湾阿拉伯国家合作委员会成员国,遵守宪章,尊重其他国家,从不干涉其他国家内部事务,履行着反对恐怖主义和激进行为的义务。

卡塔尔被断交,怪谁?

多个海湾国家纷纷与卡塔尔断交,当事国原因各有自己的说法。

不过,综合各地媒体报道,大致可以从三个角度来看待这起风波:事件导火索、事件背后的积怨以及海湾地区的大国争斗。

先看事件导火索。简单地说,这场风波是由一起卡塔尔称之为“黑客攻击”的事件引起的。

不少媒体报道称,事件的导火索是大概两周前,卡塔尔的半岛新闻网刊登埃米尔(国家元首)谢赫塔米姆的一次讲话视频。视频中,谢赫塔米姆称伊朗是个“不容忽视的伊斯兰强国”,对“伊朗怀有敌意是不明智的”。

沙特及其海湾盟友,和伊朗是地区竞争对手。对卡塔尔埃米尔的这番话自然感到愤怒,于是

沙特、阿联酋等国宣布封杀“半岛新闻网”。卡塔尔对此的解释是,半岛新闻网被黑客袭击,网上所登出的埃米尔讲话是假的。但沙特等国不接受这个解释。

路透社和英国广播公司(BBC)的报道认为,沙特等国不接受卡塔尔解释,有借题发挥的因素。因为虽然卡塔尔从面积(约1.1万平方公里)和人口(约230万)上来说不大,但在国际舞台上非常活跃,在国际事务中常见卡塔尔活跃的身影,其首都多哈也是个国际化城市。

自上世纪90年代以来,卡塔尔和原来海合会的大哥沙特之间有了裂痕。卡塔尔比较开放,半岛电视台就是一个例证。该国也比较支持它认为受打压的一些伊斯兰教组织如穆斯林兄弟会。当然,沙特和埃及等还指责卡塔尔

支持“基地”和“伊斯兰国”,不过卡塔尔对此多次否认。

更为重要的是,在2010年前后阿拉伯世界出现动荡时,卡塔尔支持巴林和埃及等国的反政府行为,但巴林政府稳住局势,埃及的穆斯林兄弟会在穆巴拉克下台后,短暂执政却很快被塞西夺走政权。卡塔尔当时的表现,让沙特、巴林和埃及等国感到非常恼火。

2014年,沙特等国曾经和卡塔尔闹过矛盾,不过当时是从卡塔尔撤回大使进行警告。这一次,则是沙特头头的几个国家与卡塔尔积怨的一次爆发,后果也严重得多。

除了导火索和积怨之外,沙特等国强硬断交,实际上反映了沙特和伊朗之间激烈争夺地区控制权。也就是说,外交“围剿”

小国卡塔尔,目的在于敲打伊朗。

有意思的是,伊朗对断交风波也有自己的看法,而且它的视角还超越了海湾地区。伊朗认为,这次断交风波的背后,是特朗普这个“黑手”。路透社6月5日报道说,伊朗总统府政治事务高级官员哈米德·阿布-塔莱比在断交风波后发推特说,“现在发生的一切,是剑舞的初步结果”。

所谓剑舞,是指上月底特朗普访问沙特时,在欢迎仪式上,和部分美国官员与沙特方面欢迎人员一起跳沙特传统的剑舞。这倒让人想起,美国方面的确劝过卡塔尔,不要和伊朗走得太近。不过“剑舞”威力是否有这么大,以至于特朗普前脚刚走,沙特后脚就掀起断交风波,就不得而知了。也许这只是伊朗的看法。(钱克锦)